

Квартал Кампонг Глам

Кампонг Глам — это мусульманский квартал, расположенный в сингапурских районах Калланг и Рочор, где исторически проживает малайское и арабское население страны. В этом месте сконцентрированы основные исторические достопримечательности мусульманского культурного наследия.

Кампонг Глам в дословном переводе обозначает «деревня Каепутового дерева». Он стал одним из первых районов, образованных и застроенных в государстве. Поначалу Кампонг Глам представлял собой небольшое рыбацкое поселение, собственно и давшее имя будущему кварталу: «kampung» в переводе с малайского значит «селение», а «gelam» – название когда-то росшего здесь дерева, из которого малайцы получали целебные масла и чьей похожей на бумагу корой конопатили лодки.

Еще до британской колонизации Сингапура территория этого района уже была местом проживания малайской знати. К тому времени в этом районе, помимо малайской, сформировалась плотная арабская община, образовавшаяся из торговцев, прибывавших в Сингапур из стран Ближнего Востока. В Кампонг Глам селились также китайцы и индийцы, тем не менее, мусульманская община оставалась самой многочисленной, из-за чего квартал и прозвали Мусульманским, или Арабским.

В 1822 году по плану британской администрации Стэмфорда Раффлза район Кампонг Глам был определен за малайской и арабской общинами. Что и было сделано в середине XIX века.

Кроме семьи и подданных султана Хуссейна в Кампонг Гламе начали обустраиваться и другие жители — малайцы, мусульманские иммигранты с индонезийских островов и арабские торговцы с Ближнего Востока. Бурное развитие страны и коммерческая активность района постоянно привлекали сюда новое население, особенностью этого квартала стала его многонациональность, с объединяющим фактором в виде религии.



Центральное место в Кампонг Глам занимает мечеть Султана Хуссейна, благодаря чему квартал по-прежнему считается главным для всего мусульманского населения Сингапура, хотя представители малайской общины сегодня проживают и в других районах города. В последнее время район был серьезно отреставрирован, получив яркую восточную специфику.

Мечеть Султана Хуссейна: старейшая и самая значимая для сингапурских мусульман мечеть в стране, расположенная на территории квартала Кампонг Глам. На фоне окружающих зданий впечатляющее сооружение выделяется массивным золотым куполом со звездой на его вершине. Мечеть входит в число сингапурских памятников национального значения.



Первая мечеть на этом месте, рядом с султанским дворцом, была построена Султаном Хуссейном — шахом Джохора в 1824-1826 годах на деньги, взятые у Ост-Индской компании. Позже мечеть возглавлял внук Султана — шах Алауддин, а в 1879 году управление мечетью перешло местным руководителям общины.

Со временем старая мечеть, одноэтажная, с типичной для восточной Индии двухъярусной пирамидальной крышей, стала слишком мала для нужд растущей мусульманской общины Сингапура. Поэтому в 1924 году было принято решение ее перестроить. Новый проект мечети разработал архитектор Дэнис Сэнтри, он создал масштабное сооружение в сарацинском стиле, с большим молельным залом,

массивными золотыми куполами, несколькими минаретами и балюстрадами. В 1928 году новая мечеть Султана Хуссейна была готова, и в таком виде она и сохранилась до наших дней.

Внутри мечети помещается 5000 верующих, нижний зал предназначен для мужчин-мусульман, для женщин отведена галерея на втором этаже. Роскошные ковры в молельном зале — дар мечети от саудовского принца. С южной и северной сторон зал обрамляют 8 арочных пролетов по 6 колонн с каждой стороны. Над зданием мечети возвышаются 2 купола и 4 минарета, кроме того, крышу украшают 40 тонких шпилей.



Интересный факт — каждый купол мечети покоится на стеклянном основании, сделанном из бутылочных донышек. Это бедные мусульмане дарили мечети во время строительства пустые бутылки, и эта часть здания показывает, что не только богатые члены общины вносили свой вклад в ее постройку.

Дворец Истана-Кампонг-Глам:

Истана Кампонг-Глам являлась официальной резиденцией султана Хуссейн-Шаха, уступившего права на Сингапур британцам. После подписания договора султан получил от Британской Ост-Индской компании деньги, на которые построил прекрасный деревянный дворец. Район вокруг этого дворца был назван «Кота Раджа» (или «Королевский анклав»). В это время он занимал территорию вдвое большую, чем в современном виде, но был сокращён в 1824 году. Султан жил здесь до своей кончины в 1835 году.



Сын Хуссейн-Шаха, Али Искандер-Шах построил на этом же месте современный дворец. Истана занимала обширную территорию. Новое двухэтажное здание было возведено на деньги англичан, а автором проекта был, по всей вероятности, британский архитектор Дж. Д. Колмен. Архитектурный стиль дворца стал комбинацией из популярного в Англии палладианства с традиционными малайскими мотивами. По периметру дворец был обнесён стеной и маленькими домами в сельском малайском стиле для окружения султана. Эти дома предназначались для размещения окружения султана — его семейства, родственников и слуг.

Один из потомков султана, любитель спорта, основал на территории комплекса спортивный клуб — «Кота Раджа Клуб», предназначенный для занятий спортом молодой аристократии. Клуб существует до сих пор.

Согласно договору, подписанному британским правительством и султаном Хусейном, потомкам султана разрешалось жить в Истане и получать ежегодную денежную ренту. Постепенно дворец начал приходить в упадок. Правительство Сингапура выделило деньги на реставрацию Истаны Кампонг-Глам, а потомкам султана компенсировало потерю дворца. В настоящее время здесь размещается Центр малайского наследия.